

给群众的承诺必须如期实现

“夺取脱贫攻坚战全面胜利，坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业！”3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上发出打赢脱贫攻坚战的最新号令。

此次会议是党的十八大以来脱贫攻坚方面召开的规模最大会议，给了基层以信心和鼓舞。2017年底，东坡区全面完成脱贫攻坚任务，但作为“插花式”贫困地区，该区始终以“防返贫、促小康”为目标，大力实施脱贫攻坚八大提升工程，促进脱贫户持续稳定增收，脱贫成果持续巩固。

今年是全面建成小康社会目标实现之年，也是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，东坡区一手抓疫情防控，一手抓脱贫攻坚，各相关部门提早谋划，全力配合，一场特殊的脱贫攻坚战在该区全面打响。

□本报记者 刘娟 文/图

早谋划早部署

努力克服疫情对脱贫攻坚的影响

3月20日，东坡区秦家镇弥陀村，菜花渐渐凋零，油菜籽正在结出。该镇脱贫攻坚办主任刘凯和弥陀村党支部书记邓林，再次走进建档立卡贫困户周兆平家中了解生产生活情况。

“今年，他们都来我家好多次了。不是帮忙摘桔子，就是问我们的物资准备情况，真是贴心得很。”周兆平边管理果树边说。2018年以前，周兆平家还是土坯房，每到雨天就会漏雨。得知他家的情况，政府帮忙新建了90多平方米的新房。住进新房后，他和家人还发展了几亩柑桔，靠着双手勤劳致富。“今年受疫情影响，我还担心果子卖不出去，没想到政府请来代办，果子不仅卖出去了，还卖出了好价钱。”周兆平说，眼下正是给果园修枝、打农药、施肥的时候，他和家人要好好管理果园，争取明年有更好的收成。

秦家镇党委书记何勇告诉记者，秦家镇由过去的盘鳌乡和秦家镇合并而来，地理位置偏远，特别是过去

的盘鳌乡辖区，是东坡区地理位置最偏远、市级贫困村最多、贫困人口最多的地方。为坚决打赢脱贫攻坚战，该镇大力调整产业结构，发展黄金蜜柚产业和晚熟柑橘产业，做实技术培训，注重示范带动，做到了户户有产业，人人有目标。该镇还争取到了产业发展专项资金1000余万元，建成了高品质示范园60余个，发展晚熟柑橘4万余亩、黄金蜜柚2万余亩。建档立卡贫困户年收入在原来的基础上增加了2000多元，实现了从“输血”到“造血”的转变。

新冠肺炎疫情来袭，如何保障贫困户的“钱袋子”，让水果顺利销售？该镇早谋划早部署，一手抓疫情防控，一手解决销售问题，在严格执行“防输入、防扩散、防聚集”系列管控措施的同时，根据实际情况，抽调镇村两级工作人员组成专项工作组，当起联络员，又通过为果业公司提供本地务工人员信息、走访市场、开拓电商和引进老板等多种渠道，助力贫困户的水果卖上好价钱。

抓精抓牢抓好

精准开出“处方”

即便受疫情影响，也阻挡不了东坡区做牢脱贫攻坚工作的决心。今年以来，该区始终坚持脱贫攻坚目标标准不降、部署任务不变、扶贫精力不减、脱贫工作不断，统筹推进推进各项工作。

崇礼镇观盛村建档立卡贫困户周春华今年55岁。疫情发生后，他养的20多只鸡销售遇到困难。该村第一书记郝浩得知情况后，积极主动为其联系买家，不到两天就把鸡全部售完。为不让周春华返贫，该村按照《关于做好新冠肺炎疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》，为其安排了村保洁员的公益性岗位，持续稳定为他提供帮扶。

此外，对有外出务工意愿的贫困户，东坡区则通过“春风行动”，包车将他们送往打工地，让他们出门就坐车，下车就进厂，确保安全到岗。

解决销售难题、提供就业岗位、包车送往打工地……如是种种，都是东坡区认真梳理疫情影响，密切跟

踪，理性分析，对症开出脱贫攻坚“处方”的真实写照。为做实脱贫攻坚工作，该区针对贫困劳动力就业、农村产业发展、扶贫产品销售、困难群众增收、易地扶贫搬迁后续扶持、扶贫项目建设等重点工作，不断细化举措，研究强化应对措施，分类施策，精准解决困难和问题。

为引导贫困劳动力就近就业，适当开发疫情防控公益岗位。落实扶贫小额信贷支持政策，大力发展短平快增收项目，进一步强化产销对接，解决好农产品销售难等问题。有序组织脱贫攻坚项目建设复工复产。强化对建档立卡贫困户疫情排查和跟踪监测，及时监测防范因病返贫致贫风险，对风险户采取帮扶措施补齐短板。积极解决建档立卡贫困户的粮油、蔬菜、种子、化肥、口罩等生产生活物资及疫情防控物资短缺等问题。

一项项精准举措，慢慢渗透到建档立卡贫困户家中，激活了他们发展的信心和决心。

突出重点巩固成效

向着目标坚定前行

产业扶贫是脱贫攻坚的重点，是发展的根本和内在动力。

3月23日，见到崇礼镇观盛村79岁建档立卡贫困户郭瑞成时，他正在家门外的优质水果扶贫示范基地锄草。过去，他家门外是一片荒地。前些年，在当地政府的帮扶下，荒地全部流转给村上栽上柑桔，成为村上发展集体经济的产业。“我每月在这里打工能收入500元，土地租金一年有9000多元，政府还给我修了新房，日子越来越好。”郭瑞成说着，脸上流露出喜悦的神情。

产业，改变了郭瑞成的生活，也彻底改变了秦家镇张庙村贫困落后的面貌。

张庙村地理位置偏远，是典型的市级贫困村，建档立卡贫困户77户237人。为激活产业发展活力，该村

通过开发20余亩集体土地，增加村集体收入至1.8万元。同时，成立眉山市东坡区晋凤蜜柚合作社，通过采取“合作社+党支部+农户”的形式，促进果农增收。随着简蒲高速盘鳌互通的开通，制约发展的交通问题得到彻底解决，张庙村建档立卡贫困户“造血功能”被彻底打通。

抓重点，方能事半功倍，方能提升、巩固脱贫成效。东坡区脱贫办有关负责人表示，2020年，东坡区将按照“一村一品”“一户一业”等发展规划，继续抓好产业扶贫。同时，着力抓好就业扶贫、政策兜底、健康扶贫、教育扶贫、住房改造提升和易地扶贫搬迁工程，抓好饮水条件改善、金融扶贫、基础设施建设和文化扶贫，继续深化社会扶贫，突出重点，全面出击，确保如期实现脱贫攻坚的郑重承诺。

抓工期赶进度 项目建设按下“加速键”

本报讯(记者 刘娟)昨(23)日，在东坡区2019年重点项目“引青入东”项目现场，机器轰鸣，工人们佩戴口罩，如火如荼抢抓工期、抓进度，全力冲刺目标任务。

据介绍，“引青入东”是指从洪雅县的青衣江取水口引水到东坡区三苏镇丛林村的水厂，经处理消毒后，再输送到眉山城区和东坡区的各镇。项目建成后，将提升东坡区岷江以西约46万农村居民饮水安全，同时实现全市青衣江、黑龙滩双水源互为备用，缓解用水压力，切实解决人民群众饮用水安全问题。

目前，该项目正在建设净水厂综合楼，机修间已完成主体结构建设，配水井已完成基础开挖，池底浇筑和池壁钢筋已完成工程的40%。

“引青入东”项目建设现场，只是东坡区防疫复工两手抓，全力推动项目建设的缩影。记者了解到，为全力推动项目建设，疫情期间，东坡区在做好复工复产安全生产的同时，严把防疫防控关，确保防疫建设两不误。目前，该区在建重点项目34个，已复工34个，复工率100%，人员到位4621人，总投资667.3亿元，2020年计划完成投资79.86亿元。

打好“三张牌” 强力推进“厕所革命”

本报讯(记者 刘娟)昨(23)日，记者从东坡区三苏镇获悉，今年以来，三苏镇党委、政府在做好新冠肺炎疫情防控的同时，紧紧围绕该区乡村振兴总体部署，认真谋划，精心部署，打好“三张牌”，强力推进全镇“厕所革命”工作。

据介绍，三苏镇成立了厕所革命工作领导小组。各分管领导、驻村干部下沉到村、一线指导，在充分尊重民意的前提下，科学规划，利用坝坝会、微信群、走访入户等宣传手段，加强宣传教育，加大对卫生厕所建设政策、条件等内容的宣传力度，使改厕工作做到家喻户晓，消除群众思想顾虑，教育引导群众培养健康卫生的生活习惯。

此外，充分发挥村两委班子、广大党员和入党积极分子的宣传带动作用，全体党员带头垂范，率先垂范，全力配合进行卫生厕所建设，以点带面提供好的经验做法，主动承包难点户、重点户，通过示范带动、整村推动、由易到难，使群众的思想观念逐渐实现由“要我改”到“我要改”的转变，稳步、高效推进“厕所革命”。

截至目前，三苏镇已改造919户无害化卫生厕所，2020年预计新增(改)无害化卫生厕所2000座，力争在2020年内全面完成。

充足水源 确保大春生产灌溉



充足的水源保障大春生产。

本报讯(记者 刘娟 文/图)“水源很充足，完全能保障今年的大春生产。”昨(23)日，正在田里耕作的东坡区永寿镇永华村村民吴爱琴高兴地说。早在3月15日，沟里的水就源源不断流下来了，今年春灌，她一点不愁。

记者在永寿镇看到，蟛蜞堰总干渠水位已经上涨，从岷江引来的江水通过干渠、支渠、毛渠分流到该镇各处农田，为种植户大春生产灌溉提供了充足的水源。

“我种植的水稻是晶两优534，产量和质量都很不错。”该村水稻种植户易国平告诉记者，去年，他的水

稻亩产干稻谷1250斤，今年他继续种植该品种水稻，在充足水源的保障下，希望今年能有好收成。

东坡区永寿镇水利站长胡群英告诉记者，种植户产值的高低不仅要看种植技术，还要依靠当地的水源保障。永寿镇属于蟛蜞堰灌区，全镇灌溉面积3.1万亩，蟛蜞堰总干渠5.6公里，干渠总长14.9公里，支渠总长59.59公里，灌溉节制闸64台。为保障大春生产，该镇采取分班期、分时间段用水的方式，给种植户供水，确保春耕生产最忙时，也能满足广大种植户的灌溉用水需求。



东坡区是全国粮食生产大县、中国优质稻米之乡和全省重要农产品生产基地。预计今年水稻播种面积将达46万亩。昨(23)日，记者在东

坡区太和镇永丰村看到，村民正在平整田、播撒水稻种子，全力进行春耕生产。

本报记者 刘娟 摄

现场培训变线上 规范危险废物处置

本报讯(刘继忠 记者 刘娟)昨(23)日，记者从东坡生态环境局获悉，按照疫情防控要求，近日，该局组织辖区内150余家危险废物产生单位开展线上直播培训。

直播培训采取QQ视频教学方式，由东坡生态环境局业务骨干主讲。培训内容重点围绕危险废物申报登记流程、危险废物的备案、收集、

贮存、处置等规范化管理，相关法律法规及近期发现的相关环境问题进行指导和讲解，并对企业指出的60余个问题进行解答。

此次线上直播培训不仅提高了企业业主的法律意识，同时提高了企业相关人员的业务技能，促进了企业复工复产及危险废物及时规范安全处置，着力保障全区环境安全。

加强巡查检查 做好禁渔工作

本报讯(记者 刘娟)连日来，东坡区农业农村局渔政管理站联合眉山市公安局东坡分局环侦大队开展禁渔期联合执法，不定期对岷江流域进行巡查检查。

从3月18日至今的巡查过程中，执法人员先后在岷江东坡湖水口附近、简蒲高速岷江段桥下，将正在捕鱼的三人现场挡获，并对其违法捕捞工具和渔获物进行了拍照

摄像指认取证。目前，已对一人进行立案调查，其余两人正在接受进一步调查。

为切实将禁渔禁捕工作落到实处，东坡区将进一步加大对电毒炸鱼、非法铺设捕捞工具等违法行为的查处力度，引导广大群众积极参与举报违法行为，提高群众水域生态环境保护意识，维护好禁渔禁捕工作良好局面。

三大攻坚战 眉山在行动